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K ¢emu je pravdépodobnost a statistika uzitecna?

Testovani hypotéz

Kdyz pfi hodech minci padne 4x za sebou panna, je to OK. Kdyz
padne za sebou 40x, je to divné.

Kde je ta hranice, kde vysledek zacne byt pfilis divny?

Skutecné pouziti: je novy |ék UCingjSi nez placebo?



K ¢emu je pravdépodobnost a statistika uzitecna?

Odhady parametrti modelu
Jaka je Sance, Ze vytazena kuliCka bude ¢ervena?

Skutecné pouziti: prlizkumy vefejného minéni, uréovani obézné
drahy druzic, odSumovani zvukovych &i obrazovych dat, . ..



K ¢emu je pravdépodobnost a statistika uzitecna?

Predpovédi, predikce
Bude zitra prset?

Skutecné pouziti: predpovédi pocasi, budouciho vyvoje cen
akcii/dluhopist/arokovych sazeb, odhad budouci poptavky, . ..



K ¢emu je pravdépodobnost a statistika uzitecna?

Zkoumani extrémnich jevu

Jaka je Sance, Ze pfijdou povodné tak silné, ze do Skoly budete
muset jezdit lodi?

Skutecné pouziti: planovani protipovodnovych opatieni, financnich
rezerv pojistoven, . ..



Uloha 1.1 (8lové&e, nezlob se)

Jaka je pravdépodobnost, ze se mi béhem 4 hodu nepodafi nasadit
figurku, tedy nepadne Sestka?



Definice — klasicka pravdépodobnost

Nejjemnéjsi vysledek nahodného pokusu oznacme elementarni jev.

Predpokladejme, Ze existuje kone¢né mnoho elementarnich jevi
a vSechny jsou stejné pravdépodobné.

Pravdépodobnost jevu A je rovna poctu pfiznivych elementarnich
jevl ku poctu vSech elementarnich jeva.

Namitky: definice kruhem, kone¢né mnoho elementarnich jevd



Uloha 1.2 (dvé mince)

Jaka je pravdépodobnost, Ze pfi hodu dvéma mincemi padne alespon
jednou lic?



Historické okénko

Pocatky teorie pravdépodobnosti sledujeme feknéme do 16.a 17.
stoleti.

Obliba hazardnich her.

Snaha vysvétlit rozpor mezi intuitivnim oCekavanim a empirickym
pozorovanim.



Uloha 1.3 (problém Chevaliera de Méré)

Jaka je pravdépodobnost, ze pfi Ctyfech po sobé nasledujicich
hodech Sestisténnou kostkou padne aspon jednou Sestka?

Jaka je pravdépodobnost, Zze ve 24 hodech dvéma kostkami padnou
aspon jednou dvé Sestky?

Vv,



Hlasovaci otazka 1

Jaka je pravdépodobnost, ze pfi hodu 12 kostkami padnou
aspon dvé Sestky?

A 1-(3)"

B 1-()”"-1 ()"
0 1=+ ()"
D) 1-()F-12-4 ()"
B 1-()% 124 ()"



Uloha 1.4 (Newton(iv-Pepystv problém)

Ktery z nasledujicich jevli ma nejvétsi pravdépodobnost:
a) pfi hodu 6 kostkami padne aspon jedna Sestka,
b) pfi hodu 12 kostkami padnou aspori dvé sestky,

c) pri hodu 18 kostkami padnou aspon tfi Sestky?



Uloha 1.5 (hledani oslavence)

Jaka je pravdépodobnost, ze ve skupiné n lidi existuje Clovék, ktery
ma narozeniny prave dnes?

Jak velké musi byt n, aby tato pravdépodobnost byla aspon 1/2?



